

சிவமயம்.

திருச்சிற்றம்பலம்.

## சைவம்.

மலர் 2.]

இராசகுடிஸ்ரீ பங்குனிமீ  
1916ஸ்ரீ மார்ச்மீ

[இதழ் 3.]

திருத்தொண்டர் திருவந்தாதி.

மணியினை மாமறைக் காட்டு மருந்தினை வண்மொழியாற்  
றிணியன நீள்கத வந்திறப் பித்தன தேண்கடலிற்  
பிணியன கன்மிதப் பித்தன சைவப் பெருநெறிக்கே  
அணியன நாவுக் கரையர் பிரான்ற னருந்தமிழே.

அப்பூதியடிகளையொர் புராணம்.

(25-வது பக்கத்தொடர்ச்சி.)

திருநாவுக்கரசுநாயனார் திருவமுது செய்தற்கிசைந்தருளுதலும், அப்  
பூதியடிகளையொருக்கும் அவர் பத்தினியாருக்கும் மக்களுக்கும் உண்  
டான மனமகிழ்ச்சிக்கு அளவில்லை. அப்பூதியடிகளையொர் தேவியா  
ரைப்பார்த்து “பெண்ணே, இன்று நமக்குச் சபதினமாயிற்று. நாம்  
கும்பிட்டகுலதெய்வம் தானே நம்மைத்தேடிவந்தது. நம்முடைய  
தவமே தவம்” என்றனர். அம்மையார் கணவனாரை நோக்கி “நாயகரே  
இவர் இங்கே எழுந்தருளுவது முன்னமே நமக்குத்தொரிந்திருந்  
தால், நாம் இவர் வந்தவழியெங்கும் பந்தரிட்டு, தோரணங்கள்நிரைத்து,  
பூமாலைகள் தூக்கி, கொடிகள் கட்டி, வாழைகள் நட்டு அலங்கரித்து, மங்க  
லவாத்தியங்களோடும் சிவனடியார்களோடும் சுற்றத்தவர்களோடும்  
எதிர்கொண்டுசென்று பணிந்து, இங்கே எழுந்தருளுவித்திருக்கலா  
மல்லீவா; அவ்வாறு செய்தற்கு நமக்குப் புண்ணியமில்லாமற்போயிற்றே”  
என்று சொல்லிக் கவலையுறுவாராயினார்.

அப்போது அவர்கள் புதல்வரூள் ஒருவர் பிதாவைப்பார்த்து “அப்பா, இவரைப் பார்க்கப்பார்க்க என்மனம் பாவசமாகிறது. நெஞ்சம் நெக்குநெக்குருகுகின்றது. இவரை எத்தனைமுறை வணங்கினாலும் ஆசை தீரவில்லை” என்றார். மற்றொரு புதல்வர் தாயைப் பார்த்து “அன்னை சாமியார் யசித்திருப்பார். அவருக்குவிரைந்து திருவமுதுபடைத்தல்வேண்டும்” என்றார். மற்றொரு புதல்வர் “அம்மா சாமியாருக்கு நல்ல நல்ல பலகாரம்பாயசம் முதலியவற்றோடு அமுதுபடைத்தல்வேண்டும்” என்றார். இவ்வாறு இவர்கள் யாவரும் எல்லை யற்றுகளிப்பினால் தம்மைமறந்து பல பல சொல்லிக்கொண்டு, பரிசனங்க ளையும் வேலைசெய்யவிடாமல், தாங்களே எல்லா வேலைகளையுஞ் செய்யத் தொடங்கித் திருவமுது சமைக்கலுற்றார்கள். திருநாவுக்கரசநாயனார், அப்பூதியடிகளார்மாத் திரமன்றி அவர்பத்தினியாரும் புதல்வர்களுங் கூடச்சிவனடியார்களிடத்தில் வைத்திருந்த அன்பின் பெருக்கத்தைத் தமதுஅருட்சுண்ணால் நோக்கி அகமகிழ்ந்திருந்தனர். திருவமுதுசமைத்து முடிந்தவுடன், நாயனாரும் அவர் பத்தினியாரும், தமக்கு எப்போது ஏவ விடுவார்களென்று ஆவலோடு எதிர்பார்த்திருந்த தங்கள் சேட்டபுத்திரரை நோக்கி “அப்பா, மூத்த திருநாவுக்கரசே காலம் தாழ்க்கின்றது; நாயனாருக்கு அமுதுபடைத்தற்கு நல்ல வாழைக்குருத்தொன்று விரைந்து அறுத்துக்கொண்டுவா” என்றேவினார்கள். அச்செல்வப்புதல்வர் தமது தாய் தந்தையர் அத்திருப்பணியைத்தமக்குக் கொடுத்ததற்காக மிகமகிழ்ந்து அவர்களைப்புகழ்ந்துவணங்கி, உடனேதோட்டத்திற்கு ஓடிச்சென்று அங்குள்ள வரழைகளை ஒவ்வொன்றாகச் சுற்றிப்பார்த்து ஒருவர்மையில் மிகவும் நல்லகுருத்திருக்கக்கண்டார். அதில் ஒருசர்ப்பம் இருந்தது. அவர் மனமெல்லாம் திருநாவுக்கரசநாயனார் திருவடிகளிடத்திலும் அவர் திருவமுது செய்தற்குவேண்டிய குருத்திலுமே இருந்தமையாலும், அப்பூதியடிகளையாரால் மெய்யன்பெனப்படுவது இத்தன்மைத்தென உலகினரறிந்து உச்சிவிக்கவேண்டிய நிமித்தத்தாலும், அவ்வரவம் அவர் கண்ணுக்குப்புலப்படவில்லை. ஆதலால், அவர் அதைப்பாராமல் விரைந்து அக்குருத்தையரிதலும் அந்நாகம் அவர் கையிற்கடித்துவிட்டது. அப்போது அச்செல்வப்புதல்வர், தம்மைப் பாம்புகடித்ததனால் உண்டான வருத்தத்தையும், அதனால் தமக்குமரணம் நேரிடுமென்பதையும் சிறிதும் எண்ணாமல், திருநாவுக்கரசநாயனார் திருவமுதுசெய்தருளுதற்குத் தம்மால் இடையூறு நேரிடுமென்று உள்ளம்பதைத்து, “நான் என்னைச் சர்ப்பந்தீண்டியதை ஒருவருக்குஞ் சொல்லாமல் இக்குருத்தைக் கொண்டுபோய்க் கொடுப்பேன்” என்று மனத்தில் நினைத்துக்கொண்டு விடவேகமும் பின்னிடும்படி ஓடிச்சென்று, அக்கதலிக்குருத்தைத்

தமது தாயார்கையிற்கொடுத்தார். உடனே விடவேகம் தலைக்கேறி விட்டமையால் அவர் அறிவிழந்து தாயார்முன் நிலத்தில் வீழ்ந்து உயிர் துறந்தார். அதைத்தாய்தந்தையர்கண்டு, அவர் அவ்வாறு திடீரென வீழ்ந்திறந்தமைக்குக்காரணம் தெரியாமல் மனம் பதைத்து, பின்பு அவரிடத்தில் தோன்றிய குறிகளால் அவர் அரவம் தீண்டியிறந்தா ரென்றறிந்து, தங்கள் பெறலரும்புதல்வர் இறந்தமையைக்குறித்து ஒருசிறிதும் வருத்தமுறாது “ஐயையோ! கைக்கெட்டிய தேவாமிர்தம் வாய்க்கெட்டாதவாறுபோல, நாயனார் நமது வீட்டுக்குத் தாமே வலிய எழுந்தருளியும், அவர் திருவமுதுசெய்தற்கு இவனால் இடையூறு விளைந்ததே” என்று இறந்த புதல்வரை நொந்துவருந்தினார்கள்.

பின்பு அம்மையார் தமதுகணவனொரைப்பார்த்து “நாயகரே. இனி நாம் இதனை நினைந்து நினைந்து வருத்தப்படுவதிற பிரயோசனமில்லை. நான் ஒரு உபாயஞ்சொல்லுகிறேன். அவ்வாறுசெய்தால், நம்முடைய மனவிருப்பம் நிறைவேறும்” என்றனர். நாயனார் “பெண்ணே அநென்ன உபாயம்” என்றார். அம்மையார் “இவன் இறந்தது வேறொருவருக்கும் தெரியாதபடி, இச்சுவத்தை மறைத்துவைத்துச் சுவாமிகளுக்கு அமுதுபடைப்போம்” என்றனர். நாயனார் “ஆம் ஆம், இது நல்ல உபாயம், அப்படியே செய்வோம்” என்றனர். உடனே பூசுநிறுபோல் உள்ளும் புனிதர்களாகிய அவ்விருவரும், தம்பெறலரும் புதல்வரைப் பாயிற்சுருட்டி மூடிப் புறக்கடையிற்கொண்டுபோய் மறைத்துவைத்து, காலந்தாழ்க்கின்றதென்று வருந்தி, பரிசுத்தமாகிய கோமய நீரினால் தரையைமெழுகி, கோலமிட்டு, திருவிளக்கேற்றி, ஆசனமிட்டு, பலவகைப் பட்டசித்திரானனங்கள், பலகாரங்கள், கறியமுது முதலானவைகளை யெல்லாம், வெவ்வேறு பாத்திரங்களில் வரிசை வரிசையாகவைத்துத் திருநாவுக்கரசுநாயனாட்டம் முகமலர்ச்சியோடு சென்று, அவர் திருவடிகளில் வீழ்ந்து பணிந்து “எம்மூவேழ்சுற்ற முரணுறு நரகிடையாழாமே யருளரசே காலந்தாழ்த்தமைக்கு மன்னித்துத் திருவமுதுசெய்ய எழுந்தருளல்வேண்டும்” என்று பிரார்த்தித்தார்கள்.

அவ்வேண்டுகோளின்படி வாசீசமுனிவர் எழுந்தருளுதலும் அவ் விருவரும் அவருடைய திருவடித்தாமரைகளை நீரினால் விளக்கித் திருவமுது செய்தற்கமைத்த ஆசனத்தில் அமர்வித்தார்கள். வாசீசமுனிவர் திருநீறுதரித்துக்கொண்டு, அவ்விருவருக்கும் திருநீறுகொடுத்தருளி, புதல்வர்களுக்கும் கொடுத்தருளும்போது மூத்தபுதல்வரைக்காண மையால் அப்பூதியடிகளையொர்ப்பார்த்து “ஐயரே, உமது மூத்தபுதல் வனையும் இங்கேயழையும். அவனுக்கும் திருநீறு அளிப்போம்” என்

மனர். அதைக்கேட்டமாத்நிரத்தில் அப்பூதியடிகளையுடைய மனந்திடுக்கிட்டு இன்னது செய்வதென்றுதெரியாமல் தேவியார் முகத்தைப்பார்த்தனர். தேவியாரும் இன்னது சொல்லதென்றுதெரியாமலும் தமது கணவனார் முகவாட்டத்தைப்பார்த்தும் மனங்கலங்கிநின்றார். இவர்கள் பிறந்து பொய்சொல்லியறியாதவர்களாகையால் “பொய்மைமையும் வாய்மையிடத்த புரைதீர்ந்த, நன்மை பயக்கு மெனின்” என்னும் வேதவசனத்தின்படியேனும் ஏதேனும் ஒரு பொய் சொல்லவும் நாவெழுவில்லை. நடந்ததைச்சொல்லவும் மனம்வாவில்லை. இதனால் அப்பூதியடிகளையுடைய மனந்தடுமாறி, “இறந்தபுதல்வன் நல்ல தருணத்தில் நமக்கு உதவுதலின்றி இடையூறு செய்தான்” என்று நினைத்து, அவரை நொந்து, திருநாவுக்கரசுநாயனாரைப்பார்த்து, “சுவாமீ அவன் இப்போது இங்கே உதவமாட்டான். அவனுக்காகக் காலந்தாழ்க்காது திருவமுது செய்தருளல்வேண்டும்” என்று இறைஞ்சி நின்றார்.

உலகெங்குந் தெய்வத்திருநீற்றுநெறி தழைத்தோங்கத் திருவவதாரஞ் செய்தருளிய திருநாவுக்கரசுநாயனார், அப்பூதியடிகளையுடைய உள்ளத்திலிருந்த தடுமாற்றத்தைத் திருவருட்குறிப்பாலுணர்ந்து, அவரைநோக்கி, “ஐயே, தாம் இவ்வாறுசொல்வது நன்றாயில்லை. அவன் யாதுசெய்தான், அவனுக்குயாதுநேரிட்டது. உண்மையை மறைக்காமல் சொல்லும். சற்றைச் செஞ்சடையானுள்ள நாமுனோம், எற்றுக்கோ அஞ்சுவது. என்றனர்.

முத்தமிழ்க்காசாரகிய திருநாவுக்கரசுநாயனார் இவ்வாறு அருளிச் செய்தலும், அவர் முத்தொழிற்கும் ஈசர் என்பதையுணர்ந்த அப்பூதியடிகளையுடைய, அவரால் தமது புதல்வர் உயிர் பெற்றெழுவாரென்றெண்ணிச் சந்தோஷிப்பதைவிட்டு, திருநாவுக்கரசுநாயனார் திருவமுதுசெய்தருளுதற்கு இடையூறியிறே என்று மனம் வருந்தி அவர் கட்டையைமீறி நடக்கமாட்டாமல் தமது குமாரருக்குற்றதுரைத்தனர். அதைத் திருநாவுக்கரசுநாயனார்கேட்டு அப்பூதியடிகளையுடைய உழுவலன்பை வியந்துநோக்கி “ஐயே, தமது புதல்வர்திடீரென்று பாம்புகடித்திறந்துவிடவும், அதனால் மனங்கலங்காமல் அதை மறைத்து, அவன் உதவமாட்டான் என்றுசொல்லி எமக்கு அமுதுபடைக்க ஆவல்கொண்டீரே! ஆ! ஆ! இது மிக நன்றாயிருக்கிறது! உலகில் உம்மைப்போல் இப்படிப் பத்தி செய்தவர் யாவர்! ‘புத்திர’சோகம்யாரே பொறுப்பவர் புனியி லம்மா’. ‘கடந்தனா விகளுங் கடப்பரோ மக்கண் மேற் காதல்’. ஆதலால் தாமே ஞானிகளும் வணங்கும் மகர்ஞானி” என்றுகூறியருளி, சுவத்தைத் திருக்கோயிலின்

முன் கொணர்வித்து, “ஒன்றுகொ லாமவர் சிந்தை யுயர்வரை” என்னும் முதலையுடைய திருப்பதிகத்தைப்பாடவாரம்பித்து, “பத்துக்கொ லாமடியார்செய்கை தானே” என்று முடித்து, தமது திருவுள்ளக்கருத்தை இறைவனருக்கு விண்ணப்பித்தலும், அவரது திருவருளால் சித்திரைவிட்டுமுந்தவரைப்போல் அப்புதல்வர் உயிர்பெற்றெழுந்து திருநாவுக்கரசுநாயனார் திருவடிகளில் வீழ்ந்து வணங்கினார். திருநாவுக்கரசுநாயனார் தாம் விரும்பியவாறே அவருக்குத் திருநீறு கொடுத்தருளினார். இவ்வற்புத்ததைக்கண்ட சிவனடியார்கள் கடலொலியும் பின்னிமும்படி ஹரஓலி செய்தார்கள். சைவசமயமே சமயம், சைவசமயமே சமயம், என்றும் சிவனடியார் பெருமையே பெருமை, சிவனடியார் பெருமையே பெருமை என்றும் கூறி ஆகாயத்தில் உத்தரீயம்வீசி ஆனந்தக் கூத்தாடினார்கள்.

இறந்தபிள்ளை உயிர்பெற்றெழுந்தானென்று உலகினர்யாவரும் களி கூர்ந்துகொண்டாட, அதுகண்டும் அத்தாய்தந்தையர்கள் களிப்பிலராய் முகவாட்டத்தோடு தெரிவரும்பெருமைத் திருநாவுக்கரசுநாயனார் திருவமுது செய்தற்கு அப்பிள்ளை இடையூறுசெய்ததே என்று வருத்தப்பட்டுக்கொண்டிருந்தார்கள். அதனைத் திருநாவுக்கரசுநாயனார் அறிந்து அவர்கள் திருமாளிகைக்கெழுந்தருளுதலும், அவ்விருவரும் மணக்களிப்பெய்தி உடன்போந்து மீண்டும் திருவமுதுசெய்யுமிடத்தைத் திருவலகிட்டுக்கோமயத்தால் மெழுகி, வெண்சண்ணத்தாற்கோலமிட்டு, திருவிளக்கேற்றி, ஆசனமிட்டு, மூத்த திருநாவுக்கரசுகொண்டுவந்த பரிகலக்குருத்தைச் சுத்தஞ்செய்து விதிப்புடியிட்டு, திருநாவுக்கரசுநாயனார் திருக்கரங்களைச் சுத்தஞ்செய்தற்கு மலர்மணங்கமழும் நீரைக்கொடுத்தார்கள். அப்போது திருநாவுக்கரசுநாயனார் அப்பூதியடிகளையொரைப்பார்த்து “ஐயறே, நீங்களனைவரும் பசித்திருக்க நாம்மாதிரம் புசித்தற்கு நம்மணம் ஒருபட்டிலது; தாமும் தமது புத்திரர்களும் எம்முடன்கூடவே திருவமுது செய்தல்வேண்டும்” என்றருளிச்செய்தனர். வேதியர்பெருமான் “இப்பெரியோர் திருவமுதுசெய்து தெருக்கடையெறிந்த பரிகலமுண்ணுதற்கும் அருகனல்லாதநாயினேன் உடனிருந்து உண்ணுதற்கும் அருகனாவே” என்று தமக்குள்ளே சிந்தித்துக்கொண்டு, அவர் கட்டளைபையக் கடக்கமாட்டாதவராய்த் தாமும் தம்முடைய புத்திரர்களும் உடனிருந்து திருவமுது செய்யவும், அம்மையார் திருவமுதுபடைக்கவும் வாசீசமுனிவர் அடியார்களோடு திருவமுது செய்தருளினார். அன்றுமுதல் திருநாவுக்கரசுநாயனார் அவரைத்தமது அன்பிற்குரியராகக்கொண்டு அவர் திருமாளிகையில் அவரோடு பலநாள் அளவளாவி யிருந்தருளினார்.

பின்பு சமீபத்துள்ள திருப்பழனம் என்னும் சிவஸ்தலத்திற்கு எழுந்தருளி “சொன்மாலை பயில்கின்ற” என்னும் முதலையுடைய திருப்பதிகத்தைப்பாடும்போது, அதன் இறுதியில் “அஞ்சிப்பூயங்க கவிமெவிய வழலோம்பு மப்பூதி, குஞ்சிப்பூ வாய்நின்ற சேவடியாய் கொடியையே” என்று அப்பூதியடிகளையுணரின் திருத்தொண்டைச் சிறப்பித்தருளினார். அவ்வாறு தமிழ்வேதத்திலே திருநாவுக்கரசநாயனரால் சிறப்பித்துரைக்கப்பெற்ற அப்பூதியடிகளையுநர் நெடுங்காலம் திருநாவுக்கரசநாயனார் திருவடித்தியானத்தையே தெப்பமாகவும், அவர் திருநாமஸ்மரணையையே கோலாகவுங்கொண்டு பிறவிப்பெருங்கடலைக் கடந்து முத்தியங்கரையாம் தில்லைமன்றும் எல்லையிலின்பத் திறையடித் தலஞ்சேர்ந்தனர்.

நால்வர் நான்மணிமாலை.

உற்று னலன்றவர் தீயினின் ருனல னுண்புனலா  
அற்று னலனுகர் வுந்திரு நாவுக் கரசேனுமோர்  
சொற்று னேமுதியங் கூறியு மேயென்றுந் துன்பில்பதம்  
பெற்று னேருநம்பி யப்பூதி யென்னும் பெருந்தகையே.

உலகெங்குஞ்சைவந்தழைத்தற்கு

இலேசானவழி.

பலர் தனவான்களே சமயபரிபாலனஞ் செய்தற்குரியாரென்று எண்ணி அவர்கள் சமயபரிபாலனஞ்செய்ய முன்வரவில்லை யென்று அவர் களைக் குறைகூறுகின்றார்கள். தனவான்கள் மாத்திரமன்றிப் பொருள் சிறிதுமில்லாதவர்களும் உலகெங்குஞ் சைவசமயந் தழைக்கச்செய்ய லாம். எப்படியெனில், இதுபோன்றபத்திரிகையை வாசிக்கும் ஒவ்வொரு சிவநேயரும் மாதந்தோறும் இரண்டு மூன்று சிவநேயர்களை இதற்குச் சந்தாதாராகச் சேர்த்துக்கொண்டுவந்தால் பதினாயிரக்கணக்காகச் சந்தாதாரர்கள் சேர்ந்துவிடுவார்கள். எண்ணிறந்தீதார் இப்பத்திரிகையினால் சைவசமய உண்மைகளை எளிதில் உணர்ந்துகொள்வார்கள். அஃதன்றிப் பெருந்தொகைப்பொருள் சேர்ந்துவிடும். அது இப்பத்திரிகையைப் பவ இடங்களிலும் விருத்திசெய்தற்கும், சைவசமயபரிபாலனத்திற்கு இன் றிமையாதனவாய வேறு பல காரியங்களைச்செய்தற்கும் ஏதுவாகும். ஒருகாசம் செலவில்லாமல் இவ்வளவு சலபமாக ஒவ்வொருவரும் சமய பரிபாலனஞ் செய்யக்கூடியவர்களாயிருக்க, இவ்வாறு செய்யமுன்வரா தவர் பணக்காரர்களோமாத்திரம் ஏன் நோவுவேண்டும்!

சென்னைச் சிவனடியார்திருக்கூட்டத்தின்

பதினேழாவதுவருட மகாஜனக்கூட்டம்.

சென்னைச் சிவனடியார்திருக்கூட்டத்தின் பதினேழாவது வருட மகாஜனக்கூட்டம் நிகழும் 1916(௧௯) பிப்ரவரி 20உ இதின் சபா மண்டபத்தில், ம-ந-ந-ஸ்ரீ சதுரை. இராஜாக்கண்ணுமுதலியார், பி. ஏ. அவர்கள் அக்கிராசனத்தின்கீழ்க்கூடியது.

அச்சமயத்தில் இச்சபையின் 1915(௧௯) சபாக்கிரந்தமும் வரவு செலவு கணக்கும் வாசித்து அங்கீகரிக்கப்பட்டன.

இதனடியிற் குறித்த கனவான்கள் இச்சபையின் நிர்வாக சபையினராக நியமிக்கப்பெற்றார்கள்.

சபைத்தலைவர்.

ம-ந-ந-ஸ்ரீ ச. இராஜாக்கண்ணுமுதலியாரவர்கள். பி. ஏ.

உதவிச்சபைத்தலைவர்.

ம-ந-ந-ஸ்ரீ தி. த. கனகசுந்தரம்பிள்ளையவர்கள். பி. ஏ.

காரியதரிசி.

ம-ந-ந-ஸ்ரீ இ. ஆதிமூலமுதலியாரவர்கள்.

உதவிக்காரியதரிசி (பொக்கிஷ்காரர்).

ம-ந-ந-ஸ்ரீ பி. லி. சமரபுரிமுதலியாரவர்கள்.

சைவப்பிரசங்கவிசாரணைக்கார்த்தர்.

ம-ந-ந-ஸ்ரீ மணிமங்கலம். திருநாவுக்கரசுமுதலியாரவர்கள்.

அத்தியட்சர்.

ம-ந-ந-ஸ்ரீ எஸ். விநாயகமுதலியாரவர்கள், பி. ஏ.

,, திரு. சபாபதிமுதலியாரவர்கள்.

,, இ. சுப்பிரமணியமுதலியாரவர்கள்.

,, வா. தி. கோவிந்தராஜமுதலியாரவர்கள்.

,, ஆர். துரைசாமிமுதலியாரவர்கள்.

,, பி. லி. சமரபுரிமுதலியாரவர்கள்.

,, பா. கண்ணப்பமுதலியாரவர்கள்.

கணிதபரிசோதகர்.

ம-ந-ந-ஸ்ரீ சு. சபாபதிமுதலியாரவர்கள்.

சென்னைச் சிவனடியார் திருக்கூட்டத்தின்

17-வது (1915-ம் ஆண்டு) வருடசபாக்கீர்த்தம்.



இச்சபை 1898-ம் ஆண்டு டிசம்பர் மீ 25-வது நாபிக்கப்பெற்று, 1860-வது வருடத்து 21-வது சட்டத்தின்படி அரசாங்கத்தினரால் ரிஜிஸ்ட்டர் செய்யப்பெற்றுள்ளது.

இதின் இருப்பிடம், சென்னை தங்கசாலைவீதியில் 180-வது எண்ணுள்ள ஸ்ரீகற்பகவிநாயகராலயத்தையடுத்த “சென்னைச் சிவனடியார் திருக்கூட்டச் சபாமண்டபம்.” இது சுமார் 3000 ரூபாவரையில் செலவிட்டு இச்சபையாரால் 1905-ம் ஆண்டு கட்டப்பெற்றது.

இச்சபையின் நோக்கமாவது, சிவஸ்தலயாத்திரைசெய்தல், சைவப் பிரசங்கஞ் செய்தல், பாடசாலைகளைவைத்துச் சிறுவர்களுக்குச் சமய போதனைசெய்தல், பத்திரிகைவெளியிடுதல், புத்தகசாலைவைத்துப் புத்தகங்களைச் சேகரித்துப் பரிபாலித்தல், சிவாலயவழிபாடுசெய்தல் முதலியவற்றால் சைவசமய பரிபர்லனஞ்செய்தலாம்.

இச்சபையார் இதுவரையில் சுமார் 200 சிவஸ்தலங்களுக்கு யாத்திரை செய்து சிவாலயவழிபாடு சைவப்பிரசங்கம் தமிழ்வேதபாராயணம் முதலியனசெய்தார்கள். சபாமண்டபத்தில் சிவஞானமுனிவர் பேரால் புத்தகசாலை வைத்திருக்கிறார்கள். அடிக்கடி துண்டுப்பத்திரிகைகளும் திருமுறைத்திரட்டுமுதலிய நூல்களும் வெளியிட்டார்கள். சைவசமயத்தின் தற்காலநிலைமையையும் அதைப்பரிபாலிக்கும் வழிகளையும் செவ்வனே விளக்கிச் “சைவசமயிகளின் கடமை” என்னும் நூலைவெளியிட்டார்கள். இன்னும் பல அரிய காரியங்களைச் செய்தார்கள். அவைகளை விரிக்கிற பெருகும். அவை அவ்வப்போது வெளியிட்டுவந்த வருடாந்தச் சபாக்கீர்த்தங்களில் விளக்கப்பட்டன.

முன் வருடமகாஜனக்கூட்டம்.

இச்சபையின் 16-வது வருடாந்த மகாஜனக்கூட்டம், 1915-ம் ஆண்டு மார்ச் மீ 7-உ இதன் சபாமண்டபத்தில் கூடியது. அதன் விருத்தாந்தம் 1915-ம் ஆண்டு ஏப்ரல் மீ வெளிவந்த நமது “சைவம்” என்னும் பத்திரிகையில் வெளியிடப்பட்டது.



அங்கத்தினர்.

1915-ம்(வ) ஆரம்பத்தில் இருந்த அங்கத்தினர்கள்	66
,, முடிவிலிருந்தவர்கள்.	60

இவர்கள் பெயர்முதலியன இதின் அனுபந்தத்திற்காண்க. இவர்களுள், இச்சபையின் போஷகருள் ஒருவராயிருந்து, நெடுங்காலமாக மாதந்தோறும் பேரன்போடு, அகமுமுகமும் மலர்ந்து இவ்விரண்டு ரூபா சந்தா உபகரித்துவந்த ஸ்ரீமான் மயிலை. கதிர்வேல்முதலியாரவர்களும், இதின் அங்கத்தினருள் ஒருவராயிருந்து அவ்வாறே எவ்வெட்டணு உபகரித்துவந்த ஜவளி பொடிவியாபாரம் ஸ்ரீமான் சீ. பா. சண்முகமுதலியாரவர்களும், வெளியூர் அங்கத்தினராயிருந்த ஸ்ரீமான் கோ. சங்கிலி மேஸ்திரியவர்களும் சிவபதமடைந்தமைக்கு நிர்வாகசபையார் மிகவும் விசனமடைவாராயினர்.

சைவபாடசாலை.

இப்பாடசாலையில் 1915-ம்(வ) ஆரம்பத்தில்	
வாசித்திருந்த சிறுவர்கள்	54
,, முடிவில் ,,	65
இதற்கு 1914-ம்(வ) கிடைத்த அரசாங்க உதவி ரூபா.	105
,, 1915-ம்(வ) ,, ,,	158

இதனால் இப்பாடசாலை சென்றவருடத்தில் அதற்குமுன் வருடத்தைக்காட்டிலும் அபிவிருத்தியடைந்ததென்பது விளங்கும்.

சைவப்பத்திரிகை.

இப்பத்திரிகை சென்ற 1915-ம்(வ) ஜனவரியீ முதல், மாத மாதம் கிரமமாய் முதல் வாரத்தில் வெளிவந்தது. இப்பத்திரிகையை மூன்று பாரமுள்ளதாக அச்சிடவிருப்பமிருந்தும் காசிதம் அதிகமாக விலையேறிவிட்டமையாலும், போதுமான சந்தா தாரர்கள் சேரவில்லை யாகையாலும், அவ்விருப்பம் இன்னும் நிறைவேறவில்லை. சைவாபிமான சிலர்கள் யாரேனும் 7 ரூபா நன்கொடையளிப்பரேல் அவர்கள் உதவி புரியும் மாதத்தில் ஒருபாரம் அதிகமாக அச்சிடப்படுமென விளம்பரஞ் செய்திருந்தோம். அவ்விளம்பரத்தின்படி தஞ்சைஜில்லா ரெண்டாங்குட்டளைவாசியாகிய பிரமஸ்ரீ ஆர். எஸ். கங்காஜடேசசர்மா அவர்களும், திருவல்லிக்கேணி பைக்ராப்ட்ரோட்டில் மனிகைவர்த்தகஞ் செய்யும்

ஸ்ரீமான் குமாரசாமிச்செட்டியாரவர்களும் எவ்வேழுருபா நன்கொடையளித்தார்கள். ஆதலால் 1915-ம் ஆண்டு ஏப்ரல், ஜூன் மாதங்களில் இப்பத்திரிகை மும்முன்றுபாரமாக வெளிவந்தது.

இப்பத்திரிகையைத் தமிழ் நாடெங்குமுள்ள அறிஞர் பலரும் பெரிதும் நன்குபாராட்டி, இது எங்கும் பரவுமாறு செய்து வருகிறார்கள். இப்பத்திரிகையின் அபிவிருத்தியை நாடிச் சந்தாதாரர்களைச் சேர்த்து உபகரித்த பெரியோர்களின் பெயர் முதலியன இதின் அனுபந்தத்திற்கான்க, இவர்கள் வெறும் அன்புகாரணமாகச் செய்துவரும் இப்பேருபகாரத்திற்கு வையகமும் வானகமுமாற்றலரிது. இப்பத்திரிகை நடைபெற்றுவருவதற்கு இவர்கள் செய்யும் உபகாரங்களே காரணமெனத்தகும். இன்னும் இவர்கள் முயற்சிகளினாலே இப்பத்திரிகை மேலும் மேலும் அபிவிருத்தியடையுமென்பதும் திண்ணம். இவர்கள் செய்த முயற்சிகளால் சென்றவருடம் 520 சந்தாதாரர்கள். சேர்ந்தார்கள்.

சென்றவருடம் இப்பத்திரிகையின் பொருட்டுச் செலவான தொகை, தபாற்செலவு உட்பட. ரூபா 344

பத்திரிகை சந்தாவரவு (வி. பி. செலவுட்பட) ரூபா 378

விஷயங்களை எழுதுவதுமுதல் எல்லாவேலைகளையும் பத்திராசிரியரே செய்துவருவதனால் இவ்வளவு குறைந்தசெலவில் சென்றவருடம் இப்பத்திரிகை நடைபெற்றது.

### சிவஸ்தலயாத்திரைமுதலியன.

இச்சபையார் இராஜசூஸ்ரஸ்ர வைகாசிமீ பூசுநட்சத்திரத்தில் திருக்குன்றத்தூரில் ஸ்ரீ சேக்கிழார்நாயனார் திருநட்சத்திர மகோற்சவதரிசனஞ்செய்து அடுத்ததினம் திருநாகேச்சரத்தில் அதிகாரந்திமகோற்சவ தரிசனஞ்செய்தார்கள். அச்சமயத்தில் இவர்களுக்கு திருநாகேச்சரசிவனடியார் திருக்கூட்டத்தினர் மாகேசுரபூசைமுதலிய உபசாரங்களைச் செய்தார்கள்.

ஐப்பசிமீ 14உ ஆதிவாரம், சென்னை முத்தியாலுப்பேட்டை உமா மகேசுவரர் தமிழ்வேதபாராயண பக்தஜனசபையாருடன்கூடி திருமுறை மகோற்சவம் நடாத்தி திருவண்ணாமலை ஞானதீபக்குடையாராதனை செய்தார்கள். அச்சமயத்தில் கௌணியன் அச்சக்கூட்டத்தலைவர் ஸ்ரீமான் கா. முருகேசச்செட்டியாரவர்கள் சிவநேயர்களுக்கு மாகேசுரபூசை செய்வித்தார்கள்.

வழக்கப்படி சபாமண்டபத்தில் தமிழ்வேதபாராயணமும் சைவப் பிரசங்கமும் நடைபெற்றன.

ஸ்ரீலக்ஷ்மி ம. கி. பாதுகவிசுவாமிகள் அவர்களால் திருஞானசம்பந்தப் பெருமானார் திருமுலைப்பாலுண்டருளிய திவ்விய சரித்திர மடுகாபரியாசம் நடைபெற்றது.

சபாமண்டபத்தைச்சார்ந்த திருக்கோயிலில் எழுந்தருளியிருக்கும் ஸ்ரீ கற்பகவிநாயகக்கடவுளுக்கு விநாயக சதுர்த்திமிகோற்சவதினத்தில் பத்து ரூபாவரையில் செலவிட்டு மகாபிஷேகஞ் செய்வித்தார்கள்.

### நிர்வாகசபை.

சென்றவருடத்தில் நிர்வாகசபையார் 9 முறைகூடினார்கள்.

### வரவுசெலவுக்கணக்கு.

1915-ம்(வரு) வரவு செலவுக்கணக்கு, இச்சபையின் அங்கத்தினரூள் ஒருவராகிய ஸ்ரீமான் சு. சபாபதிமுதலியாரவர்களால் அவ்வப்போது பரிசோதிக்கப்பெற்றும், நிர்வாகசபையாரால் அங்கீகரிக்கப்பெற்றும் இதின் அதுபந்தத்தில் வெளியிடப்பட்டது.

### பொருள்நிலைமை.

இச்சபையார் மூலதனமின்றியே பலவருடங்களாகக் கடன்பட்டும் சைவசமயபரிபாலனஞ் செய்துவருகின்றார்கள். இதனால் இச்சபைக்குச்

சென்ற 1914-ம்(வரு) முடிவிலிருந்தகடன்	ரூபா.	537.
1915-ம்(வரு) முடிவிலிருந்தகடன்	ரூபா.	404.

இந்தக்கடன் இச்சபையார் சபாமண்டபத்தின் விஷயமாகவும் இதைச்சார்ந்த ஸ்ரீ கற்பகவிநாயகர்கோவில் விஷயமாகவும் ஹைகோர்ட்டில் நடத்திய வியாச்சியத்தால் நேரிட்டது.

இச்சபையும் இச்சபையை யாதரித்துவரும் புண்ணியவான்களும் றீடித்தவாயுளும் நோயற்றவாழ்வும் குறைவற்றசெல்வமும் பெற்றுவாழ்க வேனத் திருவருளைச்சிந்திக்கின்றோம்.

சென்னை }  
20-2-16.

இ. ஆதிமூலமுதலியார்,  
காரியதரிசி.

## சென்னைச்சிவனடியார்திருக்கூட்டத்தின்

1915-ம் ஆண்டு வரவு செலவுக் கணக்கு.

வ ர வு.	ரூ. அ. ப.
1915-ம் ஆண்டு ஜனவரியில் 1௨ இருப்பு.	2 11 8
சாமாசிகர் உபகரித்த மாதாந்தரச்சந்தா	291 0 0
சைவப்பத்திரிகை வருடாந்தச்சந்தா (வி. பி. செலவு உட்பட)	377 14 3
நன்கொடை	28 4 0
சைவபாடசாலைக்கு அரசாங்கத்தினர் செய்த உதவி	158 0 0
ஷே. பாடசாலை மாணுக்கர்கள் சம்பளம்	164 2 0
சுப்பிரமணியம் பாடசாலையில் சமயபோதனை செய்த தற்கு வேதனம்	12 0 0
புத்தகவிற்பனையும் வட்டியும்	1 2 9
மொத்த வரவு—	1035 2 8

செ ல வு.	ரூ. அ. ப.
சைவபாடசாலை உபாத்தியாயர் சம்பளம்	234 15 3
ஷே. குடிக்கூலி	120 0 0
ஷே. வேலையாட்கள் ரிஜிஸ்டர் முதலியன	16 12 3
ஸ்ரீ கற்பகவிநாயகர் மகாசதுர்த்தி அபிஷேகம்	10 0 0
சைவப்பத்திரிகை (காகிதம் - அச்சுக்கூலி, தபால் முதலியன)	344 1 7
ஸ்ரீ கற்பகவிநாயகருக்கு குடிக்கூலி	5 0 0
சபையில் பாராயணம் முதலியன	16 9 0
கடன்	133 0 0
வட்டி	26 10 4
தண்டற்காரர்	46 14 6
காகிதம் வண்டி முதலிய சில்லரைசெலவுகள்	6 13 0
ஆகமொத்த செலவு—	960 11 11
1915-ம் ஆண்டு டிசம்பரில் 31உ இருப்பு	74 6 9
	1035 2 8

சு. சபாபதிமுதலியார்,  
கணிதபரிசோதகர்.

இ. ஆதிமூலமுதலியார்,  
காரியதரிசி.

**சந்தாதாரரைச்சேர்க்கின்ற கனவான்கள்.**

சென்ற 1915-ம் ஆண்டு “சைவம்” என்னும் பத்திரிகைக்குப் பலர் சந்தாதாரர்களைச் சேர்த்து உபகரித்தார்கள். இவர்களுள் சிலரைச் சேர்த்தவர்கள் பலர். பலரைச் சேர்த்தவர்கள் சிலர். இவர்களெல்லோருக்கும் இச்சபையார் மிகவும் நன்றிபாராட்டி வந்தனமளிக்கின்றார்கள்.

இப்பத்திரிகையின் அபிவிருத்தியைக்கருதி அடிக்கடி பலரைச் சேர்த்து உதவிசெய்து வருங் கனவான்கள்.

1. தேவகோட்டை வைசியசிவானந்த சபையின் உதவி காரியதரிசியவர்கள் ஸ்ரீமான் பள, வெ. சு. இலட்சுமணன்செட்டியாரவர்கள்.

2. கூடலூர் தொண்டமாந்தம் பு. ர. நடனசபாபதிப்பிள்ளையவர்கள்.

3. தஞ்சை ரெண்டாங்கட்டளை பிரமஸ்ரீ கங்காஜடேசசர்மா அவர்கள்.

4. பூவானூர் சைவசித்தாந்தசபையின் காரியதரிசியவர்கள் முதலாயினார்.

5. வாலாஜாபாத் பாடசாலை உபாத்தியாயர் ஸ்ரீமான் ம. தி. மாசி லாமணிமுதலியாரவர்கள்.

6. ரெட்டளை ஸ்ரீ ஏகாம்பரேச விலாச லைப்ரெரி அதிபர் ஸ்ரீமான் ஆர். வி. சுப்பராயலுரெட்டியாரவர்கள்.

7. ராயவரம் ஸ்ரீமான் வெ. அ. சு. அழகப்பசெட்டியாரவர்கள்.

8. தூத்துக்குடி சைவசித்தாந்தசபை ஸ்ரீமான் எ. எஸ். தெய்வநாயகம்பிள்ளையவர்கள், மதுராகம்பெனி.

9. தூத்துக்குடி ஷை சபை ஸ்ரீமான் ஏ. ஆர். சிதம்பரம்பிள்ளையவர்கள். மதராஸ் பாங்க்.

10. ஷை சபை ஸ்ரீமான் தெ. ச. சுப்பிரமணியப்பிள்ளையவர்கள்.

11. ஷை சபை ஸ்ரீமான் யன். சிவகுருநாதப்பிள்ளையவர்கள்.

12. ஷை சபை தெ. சு. ச. சோமசுந்தரஞ்செட்டியாரவர்கள்.

13. திருநெல்வேலி புதுக்குடி ஸ்ரீமான் எஸ். ஏ. காசிவிசுவநாதஞ்செட்டியாரவர்கள்.

14. முத்துப்பட்டணம் காரைக்குடி ஸ்ரீமான் ராம. அரு. ராம சோமசுந்தரஞ்செட்டியாரவர்கள்.

15. தெ. பழ. சித. சதாசிவஞ்செட்டியாரவர்கள்.

16. சங்குன் பேப்பர்கரன்சி ஆபீஸ் ஸ்ரீமான் சோ, சிவஅருண கிரிமுதலியாரவர்கள்.
17. திருவோத்தூர் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ம. தி. பாநுகவிசுவாமிகள்.
18. சென்னை இராயப்பேட்டை ஸ்ரீ பாலசுப்பிரமணிய பக்தஜன சபை ஸ்ரீமான் திரு. வி. உலகநாதமுதலியாரவர்கள்.

### சென்னைச்சிவனடியார்திருக்கூட்டத்தில்

1915-ம் ஆண்டு போஷகர்களாகவும் சாமாசிகர்களாகவும் இருந்த கனவான்கள்.

### போஷகர்கள்.

- ஸ்ரீமான் ராவ்சாஹிப் பி. மாசிலாமணிமுதலியாரவர்கள்  
இன்ஜினீரிங் கன்ட்ராக்டர்.
- „ ராவ்பஹதூர் கே. வைத்தியலிங்கம்பிள்ளையவர்கள்.  
ட்ரெவிடென்ஷி போஸ்ட்மாஸ்டர்.
- „ எஸ். இரத்தினவேல்செட்டியாரவர்கள்  
அவிபாஷி, மெஸ்ஸர்ஸ் பெஸ்ட் அண்டு கோ.
- „ மயிலை. கதிர்வேல்முதலியாரவர்கள்  
சிந்தாதிரிப்பேட்டை வர்த்தகர்.
- „ சி. வெங்குபிள்ளையவர்கள், ரிடைர்ட் டிப்டி கலெக்டர்.
- „ வி. முத்தையாபிள்ளையவர்கள்  
வர்த்தகர், பெரியண்ணமுதலிவீதி சென்னை.
- „ ஆர் காசிவிசுவநாதமுதலியாரவர்கள்  
பொடி புகையிலை வர்த்தகர் சென்னை.
- „ திரு. சபாபதிமுதலியாரவர்கள்  
ரிடைர்ட் சப் இன்ஜினீர் தங்கசாலைவீதி.
- சாமாசிகர் (அங்கத்தினர்.)
- „ சதுரை. ராஜாகண்ணுமுதலியாரவர்கள் பி. ஏ.  
சூபரிண்டென்டெண்டு அக்கவுண்டெண்டு ஜெனரல் ஆபீஸ்.
- „ தி. த. கனகசுந்தரம்பிள்ளையவர்கள் பி. ஏ.  
மதராஸ் கிரிஸ்டியன்காலேஜ் சுதேசபாஷை போதகாதிபர்.
- „ வி. யென், சரவணமுதலியாரவர்கள் பி. ஏ.  
கவன்மெண்டு தமிழ்-ட்ரான்சிலேட்டர் ஆபீஸ்.

- ஸ்ரீமான், எஸ். விராயமுதலியாரவர்கள் பி. ஏ. சூபரிண்டென்டெண்டு,  
அக்கவுண்டெண்டு ஜெனரல் ஆபீஸ்.
- „ இ. ஆதிமூலமுதலியாரவர்கள் கவர்ன்மெண்டு பென்ஷனர்.
- „ வே. மீனாட்சிசுந்தரமுதலியாரவர்கள்  
ஸர்வேயர் அண்டு ட்ராப்ட்ஸ்மென் கார்பொரேஷன்.
- „ பி. லி. சமரபுரிமுதலியாரவர்கள், கிளர்க்  
யம். அண்டு யெஸ். யெம். ரெயில்வே இன்ஜினீர் ஆபீஸ்
- „ வா. தி. கோவிந்தராஜமுதலியாரவர்கள், கிளர்க்,  
கொ ஆபரேட்டிவ் க்ரெடிட் சொசைட்டி ரிஜிஸ்ட்ரார் ஆபீஸ்.
- „ த. அப்பாகண்ணுமுதலியாரவர்கள், கிளர்க்,  
பேபர் கரென்வி ஆபீஸ்.
- „ சி. கெ. பழனிவேல்முதலியாரவர்கள் கிளர்க்  
பேபர் கரென்வி ஆபீஸ்.
- „ ஏ. துரைசாமிமுதலியாரவர்கள், ஸ்டேட்கீப்பர்  
யெம். அண்டு யெஸ். யெம். ரெயில்வே கோ ஆபரேட்  
டிவ் ஸ்டேடர்ஸ்.
- „ சு. சபாபதிமுதலியாரவர்கள், கீனிபரிங் ஏஜெண்டு.
- ஸ்ரீமதி, பெங்களுர். நாகரத்தினம் அம்மாள் அவர்கள், சங்கீதபண்டிதை.
- „ ம. சி. மனோன்மணியம்மாள் அவர்கள், சென்னைச் சிவனடியார்  
திருக்கூட்டத்தின் அத்தியட்சர்களுள் ஒருவராயிருந்தசைவா  
பிமாணி ஸ்ரீ ம. சின்னையாபிள்ளையவர்களின் மனைவியார்.
- ஸ்ரீமான், யெஸ். சமரபுரிசெட்டியாரவர்கள், மாணேஜர்  
பெஸ்டி அண்டுகோ ஆயில்மில்.
- „ பி. பார்த்தசாரதிநாயுடு அவர்கள் ஜெயராமமுதலியாரவர்கள்  
வாழைப்பழக்கிடங்கு.
- „ கா. ரா. நமசிவாயமுதலியாரவர்கள், தமிழ்ப்பண்டிதர்.
- „ ம. இரத்தினசபாபதிமுதலியாரவர்கள்.  
கிளர்க் பெஸ்டி அண்டுகோ
- „ தி. முருகேசமுதலியாரவர்கள், பென்ஷனர் மதராஸ் பாங்கு.
- „ பி. லோகநாதமுதலியாரவர்கள், கண்ட்ராக்டர்.
- „ பு. துளசிங்கமுதலியாரவர்கள்  
ப்ரொப்டர் பாலநரசு ரைஸ்பெளண்டரி.

ஸ்ரீமான் மயிலை முருகேசமுதலியாரவர்கள், கவர்ன்மெண்டு பென்ஷனர்.

- „ பெ. சபாபதிமுதலியாரவர்கள், மணிலாகிடங்கு.
- „ தெர. ஞானசம்பந்தமுதலியாரவர்கள், கவர்ன்மெண்டு பென்ஷனர்.
- „ கே. சிவசங்கரமுதலியாரவர்கள், டெலிகிராப் ஆபீஸ்.
- „ எஸ். டி. சமரபுரிமுதலியாரவர்கள், ஷிப்பிங் அண்டு க்ளியரிங் ஏஜெண்டு.
- „ ஆர். விசுவநாதம்செட்டியாரவர்கள், வர்த்தகர்.
- „ கு. அ. ந. சுப்பராயசெட்டியாரவர்கள், ஒற்றைவாடை அரிசிமண்டி.
- „ கோ. சங்கிலிமேஸ்திரியவர்கள், நீலகிரி கோடப்பமந்து காப்பிவர்த்தகர்.
- „ கோ. ஆறுமுகமேஸ்திரியவர்கள், ஷே.
- „ கோ. சக்கிரபாணிமுதலியாரவர்கள், அப்பா அண்டு கோ.
- „ க. தே. சபாபதிசெட்டியாரவர்கள்; ஒற்றைவாடை அரிசிமண்டி.
- „ பொன்னேரி. அரங்கநாதமுதலியாரவர்கள், ஹெட்கிளரர்க் ஹோ அண்டுகோ.
- „ தி. சுப்பராயநாயகரவர்கள், வர்த்தகர் திருவல்லிக்கேணி.
- „ அ. சிங்காரவேலுசெட்டியாரவர்கள், திருவல்லிக்கேணி அரிசிமண்டி.
- „ ஆறுமுகநாயகரவர்கள், திருவல்லிக்கேணி அரிசிமண்டி.
- „ அ. ப. கோவிந்தசாமிசெட்டியாரவர்கள், திருவல்லிக்கேணி ஷராப்.
- „ சு. முருகேசசெட்டியாரவர்கள், சிந்தாதிரிப்பேட்டை எண்ணெய்மண்டி.
- „ ரா. குமாரசாமிசெட்டியாரவர்கள், திருவல்லிக்கேணி மளிகைவர்த்தகர்.
- „ ம. மு. கோவிந்தராஜசெட்டியாரவர்கள், திருவல்லிக்கேணி அரிசிமண்டி.
- „ வி. கிருஷ்ணசாமிப்பிள்ளையவர்கள், காஷியர் கிங் அண்டு பார்ட்ரிட்ஜ்.



- „ பி. சிங்காரமுதலியாரவர்கள், கிருஷ்ணப்பநாயக்கன்  
குளத்துவிதி, சென்னை.
- „ வி. எஸ். தெய்வசிகாமணிமுதலியாரவர்கள்,  
கிளார்க், எம். அண்டு எஸ். எம். ரெயில்வே இராயபுரம்
- „ பார்த்தசாரதிமுதலியாரவர்கள், வெற்றிலை வர்த்தகர்.
- „ ஆர். பி. துரைச்சாமிமுதலியாரவர்கள், கவர்ன்மெண்டு  
பென்ஷனர்.
- „ சி. பா. சண்முகமுதலியாரவர்கள், ஜவளி பொடிவியாபாரம்.
- „ வீ. சோமசுந்தரமுதலியாரவர்கள், விற்றகுத்தொட்டி.
- „ பி. யெம். முருகேசமுதலியாரவர்கள், காக்ஸ்டன் அச்சுக்கூடம்.
- „ கூ. சிவவாசுதேவமுதலியாரவர்கள் அச்சுவுண்டன்டு,  
யெம் அண்டு யெஸ் யெம் ரெயில்வே.
- „ சி. கண்ணையநாயுடு அவர்கள், காக்ஸ்டன் அச்சுக்கூட அதிபர்.
- „ யெம். நடேசமுதலியாரவர்கள் கார்பொரேஷன் ஓவர்சீயர்.
- „ ஜி. முருகேசமுதலியாரவர்கள், கிளார்க், மெக்டாவல் கம்பெனி.
- „ எம். இராமலிங்கமுதலியாரவர்கள் வர்த்தகர் கொண்டித்தோப்பு.
- „ டி. வி. குப்புச்சாமிமுதலியாரவர்கள், ஷராப், தாலுக்கா ஆபீசு.
- „ சி. சுப்பராயப்பிள்ளையவர்கள் கவர்ன்மெண்டு பென்ஷனர்.
- „ சி. அம்பலவாணமுதலியாரவர்கள், கிளார்க், க்ராம்டன் கம்பெனி.
- „ சி. இராஜரத்தினமுதலியாரவர்கள், கிளார்க், அக்கவுண்டன்டு  
ஜெனரல் ஆபீஸ்.
- „ ஐ. ஆர். சிங்காரமுதலியாரவர்கள், துவிபாஷிகர், கார்டன்  
உட்ராப் கம்பெனி.
- „ இ. சுப்பிரமணியமுதலியாரவர்கள், தொண்டைமண்டலப்  
பாடசாலை உபாத்தியாயர்.
- „ கே. லோகநாதமுதலியாரவர்கள், அச்சுக்கூடத்தலைவர்  
வைத்தியநாதமுதலிவிதி.
- „ வி. கிருஷ்ணசாமிமுதலியாரவர்கள் கார்பொரேஷன் கணிதர்.
- „ எம். எம். இராமலிங்கசெட்டியாரவர்கள் பி. ஏ. 249 விங்க  
செட்டிவிதி சென்னை.
- „ டி. எஸ். நீலகண்டமுதலியாரவர்கள், கிளார்க், மூர்த்திகம்பெனி.

## சிவலிங்கவழிபாடு.

(31-வது பக்கத்தோடீச்சி.)

இட்டலிங்கமாவது, ஆசாரியர் விசேஷதிசைநயப்பண்ணிச் சீடனைப்பார்த்து “நீ உள்ளளவுங் கைவிடாது இவரை நாடோறும் பூசி” என்று அநுமதிசெய்து, “அடியேன் இச்சரீரம் உள்ளவரையுஞ் சிவபூசை செய்தன்றி ஒன்றும் உட்கொள்ளேன்” என்று பிரதிஞ்ஞை செய்வித்துக்கொண்டுகொடுக்க அவன்வாங்கிப் பூசிக்கும் இலிங்கமாம். இது ஆன்மார்த்தலிங்கம் எனவும் சலலிங்கம் எனவும் பெயர்பெற்று, வாணலிங்கம், படிகலிங்கம், இரத்தினலிங்கம், லோகஜலிங்கம், சைலலிங்கம், கூணிகலிங்கம் எனப் பலவகைப்படும்.

பிராமணர்முதலிய நான்கு வருணத்தாரும் அதுலோமர் அறுவருமாகிய பத்துச்சாதி யாருள்ளும், அங்ககினரல்லாதவர்கள் இட்டலிங்கபூசைக்கு அதிகாரிகளாவர்; இவர்களுள்ளும், பிணியில்லாதவராய், இடம்பொருளேவல்கள் உடையவராய், சிவபூசாவிதி பிராயச்சித்தவிதி மார்கழிமாசத்துக் கிருதாபிஷேகமுதலாகப் பன்னிரண்டுமாசமுஞ் செய்யப்படும் மாசபூசாவிதி, \* சாம்வற்சரிகப்பிராயச்சித்தமாகச் சாத்தப்படும் பவித்திரவிதி முதலியவைகளை நன்றாயுந்ந்தவராய், அறிந்தபடியே அநுட்டிக்கவல்லவராய் உள்ளவர் மாத்திரமே வாணமுதலிய சிவலிங்கப்பிரதிட்டைசெய்வித்துக்கொண்டு பூசைபண்ணலாம். மற்றவரெல்லாரும் கூணிகலிங்கபூசையே பண்ணக்கடவர். அவர், குளிக்கப்புருந்து சேறுபூசிக்கொள்வதுபோலச் சிவலிங்கப்பிரதிட்டை செய்வித்துக்கொள்ளப்பருந்து பாவந்தேடிக்கொள்வது புத்தியன்று.

சிவாகம விதிவிலக்குக்களை ஆராய்ந்து, சிவலிங்கங்களைப் பரீசைசெய்து, யாதொரு குற்றமும் இல்லாததாய் நல்லிலக்கணங்கள் அமையப்பெற்றதாய் உள்ள சிவலிங்கத்தையே பிரதிட்டை செய்வித்துக்கொள்ளல்வேண்டும்.

கூணிகலிங்கமாவது பூசித்தவுடன் விடப்படும் இலிங்கமாம். இது மண், அரிசி, அன்னம், ஆற்றுமணல், கோமயம், வெண்ணெய், உருத்திராக்ஷம், சந்தனம், கூர்ச்சம், புஷ்பமாலை, சருக்கரை, மா எனப் பன்னிரண்டுவகைப்படும்.

\* சாம்வற்சரிகம்-வருஷத்திற்செய்யப்படுவது.

மேலே சொல்லப்பட்ட பத்துச்சாதியாருள் அங்குகின்றும், மற்றச் சாதியாரும் தங்கள் தங்கள் அதிகாரத்திற்கேற்ப ஆசாரியர்பண்ணிய தீகையெய்ப்பெற்றுத் தூலலிங்கமாகிய தூபியையேனும் திருக்கோபுரத்தையேனும் பத்திரபூபங்களாலருச்சித்துத் தோத்திரஞ்செய்து நமஸ்கரிப்பதே அவர்களுக்குச் சிவபூசை; சூரியலிம்பத்தின் நடுவே சதாசிவமூர்த்தி அநவரதமும் எழுந்தருளியிருப்பர் என்று நினைந்து அவருக்கு எதிராகப் புட்பங்களைத் தூவித் தோத்திரஞ்செய்து நமஸ்கரிப்பதும் அவர்களுக்குச்சிவபூசையே.

சிவபூசையெழுந்தருளப்பண்ணிக்கொண்டு பூசைபண்ணாது புசிப்பது பெருங்கொடும்பாவம். அப்படிப்புசிக்கும் அன்னம் புழுவுக்கும், பிணத்துக்கும், மலத்துக்குஞ்சமம். அப்படிப்புசித்தவனைத் தீண்டல் காண்டல்களும் பாவம். ஆதலால், ஒரோவீடத்துப்பூசை பண்ணாது புசித்தவன் ஆசாரியரையடைந்து அதற்குப் பிராயச்சித்தஞ்செய்து கொள்ளல்வேண்டும்.

நித்திரை செய்வோர்கையிற்பொருள் அவர் அறியாமற்றானே நீக்குதல்போல், ஞானநீட்டையுடையவருக்குச் சிவபூசைமுதலிய நியமங்கள் தாமே நீக்கிற் குற்றமில்லை. அப்படியன்றி, அவர் தாமே அவ்வகளை நீக்குவாராயின் நாகத்தல் வீழ்தல் தப்பாது.

சிவபூசை எழுந்தருளப்பண்ணிக்கொண்டவர்கள் சனை மரணசௌசங்களில் யாதுசெய்தல்வேண்டுமெனில், திடபத்தியுடையவர் ஸ்நானஞ்செய்து ஈரவஸ்திரத்தைத்தரித்துக்கொண்டு, தாமே சிவபூசைபண்ணலாம். ஸ்நானஞ்செய்தமைமுதல் பூசைமுடிவுவரையுந் தாமரை யிலையில் நீர்போல் அவரை ஆசௌசம் சாராது. திடபத்தியில்லாதவர் ஆசௌசம் நீங்கும்வரையும் தம்முடைய ஆசாரியரைக்கொண்டாயினும் தம்மோடொத்தாரைக்கொண்டாயினும் தம்முடைய பூசையைச்செய்வித்துத் தாம் அந்தரியாகஞ்செய்துகொண்டு, அப்பூசைமுடிவிலே புறமண்டபத்தினின்று புட்பாஞ்சலித்தாயஞ்செய்து நமஸ்காரம்பண்ணல் வேண்டும்.

வியாதியினாலே தம் கைகால்கள் தம் வசமாகாதிருப்பவர் தம்முடைய ஆசாரியரைக்கொண்டாயினும் தம்மோடொத்தாரைக்கொண்டாயினும் தம் பூசையைச்செய்வித்துத் தாம் அந்தரியாகஞ்செய்தல்வேண்டும்.

சிவபூசை எழுந்தருளப்பண்ணிக்கொண்ட பெண்கள் பூப்புவந்த போது, மூன்றுநாளும் பிறர்தண்ணீர்தர ஸ்நானஞ்செய்துகொண்டு, அந்தரியாகஞ்செய்தல்வேண்டும். நான்காநாள் ஸ்நானஞ்செய்து, பஞ்ச

கவ்வியமேனும் பாலேனும் உட்கொண்டு, மீட்டும் ஸ்நானஞ்செய்து, சிவ பூசைசெய்தல்வேண்டும். அம்முன்றுநாளும் அந்தரியாகஞ்செய்யுதொழியின், அக்குற்றம்போம்படி அகோரத்தை ஆயிரம் உருச்செபித்தல் வேண்டும். தாம் பிரசவித்தகுதகம், தமக்குரியார் இறந்த ஆசௌசம் வியாதி இவைகள் வரின், வருணத்தாலும் தீக்ஷையாலும் தம்மோடொத்தாரைக்கொண்டு பூசைசெய்வித்தல்வேண்டும்.

ஆசௌசம் வியாதிமுதலியவை வந்தபோது பிறரைக்கொண்டு பூசைசெய்வித்தவர் அவை நீங்கியபின், பிராயச்சித்தத்தின்பொருட்டு அகோரத்தை முந்நூறுருச்செபித்தித் தாம் பூசைசெய்தல்வேண்டும்.

தாம் பூசிக்கும் சிவலிங்கம் காணாவிடத்து அந்தரியாகபூசை செய்து பால்பழ முதலியவற்றை உண்டு, நாற்பதுநாள் இருத்தல்வேண்டும். அவ்விலிங்கம் வாராதொழியின் வேறேரிலிங்கத்தை ஆசாரியர் பிரதிட்டைசெய்துதரக் கைக்கொண்டு பூசைசெய்தல்வேண்டும். அதன்பின் வந்ததாயின் அவ்விலிங்கத்தையும் விடாது பூசித்தல்வேண்டும்.

பஞ்சாஷ்டாவியலிலே சொல்லப்பட்டவைமுதலிய புண்ணியகாலங்களிலும், பிறந்தநட்சத்திரம், அதற்குப்பத்தாநட்சத்திரம் அதற்குப்பத்தாநட்சத்திரம் என்னும் சென்மத்திரயங்களிலும் விசேஷபூசை செய்தல்வேண்டும். இன்னும் மார்கழிமாசமுடிகிலும் நாடோறும் நித்திய பூசையேயன்றி அதற்குமுன் உஷக்காலபூசையும் பண்ணல்வேண்டும். சிவராத்திரிதினத்திலே பகலில் நித்தியபூசையேயன்றி இராத்திரியில் நான்குயாமபூசையும் பண்ணல்வேண்டும்.

சென்மத்திரயந்தோறுஞ் சிவலிங்கப்பெருமானுக்குப் பதமந்திரங்கொண்டு பரலினுஞ் சர்க்கரையினுளும் விசேஷமாக அபிஷேகஞ்செய்து, சுகந்தத்திரவியங்கள்கலந்த சந்தனக்குழம்பு சாத்திப் பாயச முதலியன நிவேதனஞ்செய்துகொண்டுவரின், உற்பாதங்களும், பயங்கரமாகிய கிரகபீடைகளும், சகல வியாதிகளும் நீங்கும்.

யா. ந. ஆறுமுகநாவலரவர்கள்.